

# EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

AÑO XV.—NÚM. 4 093 — Tres ediciones

Madrid, Viernes 25 Octubre 1918

Redacción y Admón. BARBIERI, 3 TELF. 575

## Del diálogo histórico

El Presidente Wilson es el más fiel intérprete del sentido que impulsa esta guerra, al tiempo mismo que aparece un hombre tan moderno, que modifica completamente las costumbres seguidas hasta el día.

Alemania y Austria se le dirigieron personalmente y viene sosteniendo con ellas el diálogo más transcendental e histórico que se podía sospechar.

Mostróse siempre pacifista, aun habiendo entrado en la guerra; pero probadamente por la provocación de los alemanes.

No desmiente sus antecedentes, porque en sus notas se presenta sereno, sin altanerías y admitiendo siempre la posibilidad de tratar de la paz.

Cuando todos habíamos reputado la nota última de Alemania de oscura y equívoca, Wilson la acepta como si fuese muy clara y sincera, y en su virtud da un gran paso: notifica a sus aliados que el enemigo pretende un armisticio.

Con una energía y contundencia que no da lugar a dudas, advierte que sólo concibe el armisticio en condiciones que garanticen que Alemania no podrá reanudar la guerra. Es decir, que puesto que ha pedido la paz con arreglo a las teorías wilsonianas, a la paz hay que ir sin el menor riesgo de no llegar a concertarla.

Estos modos de tratar son completamente nuevos.

Los aliados hacen la guerra por la libertad de los territorios invadidos y por la de los pueblos sometidos al yugo de los poderosos.

Wilson, fiel a esto, contesta al Gobierno imperial y real austro-húngaro que no puede tratar con él, sino con representaciones de las nacionalidades que le están sometidas, las cuales es preciso que, previamente, se vean liberadas.

Al Gobierno imperial germano le dice que su representación democrática no es completa mientras subsista el poder personal del Rey de Prusia y Emperador de Alemania, añadiendo que no se puede tener fe en ese poder, que viene considerando a la fuerza superior al derecho, y que ha roto todos sus más solemnes compromisos.

Claramente, sin circunloquios de ningún género, dice al pueblo alemán que con él, con una representación suya, genuina y permanente, se podrá establecer el armisticio y tratar; pero que en tanto mantenga a su frente el poder que le ha llevado a la perdición, no puede esperar otro trato que el propio de la rendición incondicional y completa.

Wilson, pues, pugna por la libertad de los pueblos, y ha sabido llevar a los Imperios centrales, a cada uno por su parte, problemas trascendentales, como nadie pudo suponer que fuesen planteados.

La paz se les presenta más complicada que la guerra misma.

Esperemos.

## En favor de la tropa

Conviéseto en substancia política en este país. La epidemia, que causa tantas enfermedades y defunciones en España y fuera de ella, ha servido a nuestros políticos para meterse con los ministros.

El de la Guerra no ha salido bien librado, y no lo hubiera conseguido de ningún modo. Cuando empezó la gripe en los cuarteles, decían que no debía tener en ellos tanta gente, porque no lo permitía la higiene, dada la capacidad de los alojamientos.

Sin que terminaran su instrucción, el ministro dispuso el licenciamiento de los reclutas del cupo de aquel nombre, poco a poco y previo el dictamen médico que garantizaba la salud completa del licenciado.

Ahora lo censuran porque ordenó ese licenciamiento.

Pero no hay ningún señor que, censurando o sin censurar, pida que los cuarteles sean mejorados, que se construyan pronto los que hacen falta, que se dé a la tropa una superalimentación, preparando así los organismos para resistir las enfermedades, y que se cuide a la fuerza con el esmero que facilita el gastar dinero cuando es necesario.

Ha comenzado la Invernada, se ha iniciado el período de las lluvias, y aunque sabemos que la oficialidad realiza milagros para cuidar a sus soldados, no quiere nadie fijarse en que el carbón está muy caro y es preciso escatimar para la calefacción de las guardias y otros servicios; que los paños también tienen precios muy altos y a las prendas hay que hacerlas servir más de lo ordinario, como asimismo a las manijas. Y con tal sistema, impuesto por las circunstancias, el abrigo de la tropa no puede ser como debiera.

Al mismo tiempo, el encarecimiento extraordinario de los comestibles ha de rebajar la calidad de los raciones, y consecuentemente, su potencia nutritiva.

Todo esto se remedia con dinero, no con discursos, artículos y cenizas; pero como lo que es justo y razonable no interesa tanto como la

política, se olvida, no se habla de ello y el tiempo se gasta en bizantinismos.

Y ahora que hemos citado el período de las lluvias en que estamos, bueno es recordar la rancia cuestión del impermeable para las clases de tropa.

Tienen, desde hace mucho tiempo, el anhelo justo de que se les conceda usarlo, aun pagándose los ellos de su peculio; pues sin que nadie aduzca en contra ninguna razón, no se les concede.

¿Qué daño se causaría con ello? Es pueril pensar en que se les confundiese con la oficialidad, porque podría sujetarse a un modelo que se diferenciara del impermeable del oficial.

Lo que aquí pasa es que nadie se ocupa de los humildes, y que la mayoría de los que hablan no son sinceros, porque, si lo fuesen, se preocuparían de los que no pueden pedir.

## El cumpleaños de la Reina

Con motivo de celebrar ayer su cumpleaños S. M. la Reina doña Victoria, la Corte y las tropas vistieron de gala y los edificios públicos lucieron colgaduras.

En el oratorio particular de los Reyes se dijo una misa, asistiendo las personas de la familia real.

Su Majestad recibió luego comisiones de jefes y oficiales de la Escorta Real y Alabarderos y a los ayudantes de la Casa militar del Rey, presididos por el general Huertas, que felicitaron a Su Majestad.

También recibió la augusta señora al alto personal palatino y a sus damas.

Se han recibido en Palacio numerosos ramos de flores, entre ellos uno hermosísimo del regimiento de Caballería de Victoria Eugenia. También se han recibido numerosos telegramas de provincias y del extranjero felicitando a Su Majestad.

El señor Maura estuvo en Palacio para felicitar a la Reina en nombre del Gobierno.

Durante todo el día desfilaron por Mayoría numerosas personas de todas las clases sociales, para firmar en los álbumes.

Por la noche hubo comedia de familia y después sesión de cinematógrafo.

## ENTREMESOS

### LA CONTRADANZA DEL PAN

La cosa es como para enfermar del hígado; ya hemos vuelto al sistema decimal en este divertido juego de la venta del pan; el buen ciudadano que come y paga el pan (porque para los que no lo comen o no lo pagan no existe el problema) comenta la solución de esta laboriosa quisquosa «tahonera municipal», que tiene cierto parecido con el divertido juego del ratón y el gato.

Aunque el pan no es cosa de broma, lo que ocurre con el pan es para uñarlo como dulce pitorreo; después de las cosas epopéicas que están ocurriendo en el mundo, las contradanzas locales se empujeñecen; es superfluo comentarlas, pero vaya a manera de entremés.

Cuando los tahoneros trataron de elevar el precio del pan, la autoridad tuvo una iniciativa cumbre.

El precio sería el mismo y el kilo de 800 gramos; así quedaban todos contentos: el público, porque se llevaría sus libretas y sus panecillos al mismo precio y con una merma que ya de todos modos la venía sufriendo, y el panadero, porque, autorizado para dar el kilo de 800 gramos, tenía un margen para darle de 600.

A Salomón (al del «Cantar de los Cantares») no se le ocurre una sentencia más equitativa.

... Y pasaron días, y nos acostumbramos al kilo de 800 gramos, y lo toleramos de 600; y llegaron nuevas cosechas, y la «autoridad», siempre en beneficio de sus administrados, pensó en favorecerlos «nuevamente».

Y dijo: «Baje el pan tres céntimos en kilo» (en el kilo de 800 gramos); y empezó la discusión y el estira y afloja, y por fin resultó—siempre en beneficio del consumidor—que hemos vuelto al kilo de 1.000 gramos, que cuesta 68 céntimos.

De donde resultan dos beneficios para el público:

1.º Que cuando la última carestía del trigo no se le aumentó el precio del kilo de pan (salvo que el kilo fué de 800 gramos).

2.º Que ahora se le rebaja dos céntimos en kilo; porque como antes le costaba a cincuenta y seis, como sólo era el kilo de 800 gramos, en realidad el kilo le costaba a setenta.

Y también resultan dos beneficios para el tahonero:

1.º Porque en la época de la carestía se le autorizó para mermar 200 gramos en cada kilo; y

2.º Porque ahora se le autoriza a vender el kilo a sesenta y ocho céntimos y antes lo vendía a cincuenta y seis.

Sin embargo, hay ciudadanos tan descontentadizos, que afirman que la esencia de tan laboriosas manipulaciones aritméticas es que el kilo de pan de 1.000 gramos, que se vendía hace unos meses a 56 céntimos, se vende hoy a 68; es decir, 12 céntimos más caro.

Iniiciado ya el sistema, cuando se trate de una nueva subida se evitará volviendo al kilo de 800 gramos, y, poco después, se pone a 1.000, con la consiguiente elevación de precio.

Siempre, ¡no faltaba más!, en beneficio del consumidor.

R. DE V.

— APARTADO, 436 —

## La diplomacia y las armas

# Contestación de Wilson a la nota de Alemania

Texto oficial de la nota

LONDRES 24.—La siguiente es la nota entregada por el secretario de Estado al encargado de Negocios de Suiza, interinamente encargado de la defensa de los intereses alemanes en los Estados Unidos:

«Departamento de Estado, Octubre, 23 de 1918.—Muy señor mío: Tengo el honor de acusarle recibo de su nota fecha 22, en la que transmite un comunicado de fecha 20 del Gobierno alemán, y de manifestarle que el Presidente me ha dado instrucciones de contestar a usted como sigue:

Habiendo recibido del Gobierno alemán seguridades solemnes y explícitas de que acepta sin restricciones las condiciones de paz establecidas en su discurso al Congreso de los Estados Unidos el día 8 de Enero de 1918, y los principios de arreglo enunciados en sus discursos subsiguientes, particularmente en el de 27 de Septiembre, en los que se deseaban discutir los detalles para su aplicación; y que, además, este deseo y finalidad emanan no de los que hasta ahora han dictado la política alemana y dirigido la presente guerra en nombre de Alemania, sino de ministros que habían en nombre de la mayoría del Reichstag y en nombre de una mayoría aplastante del pueblo alemán, y habiendo recibido también del presente Gobierno alemán la promesa explícita de que las reglas humanas de una guerra civilizada serán observadas, lo mismo en la mar que en tierra, por las fuerzas armadas alemanas, el Presidente de los Estados Unidos entiende que no puede negarse a tratar con los Gobiernos con los cuales está asociado el Gobierno de los Estados Unidos la cuestión de un armisticio.

Sin embargo, siente que es su deber manifestar de nuevo que el único armisticio que cree sería justifico someter para ser tomado en consideración sería uno que dejaría a los Estados Unidos y a las Potencias que le están asociadas en posición tal que pudiesen hacer cumplimentar cualquier arreglo que se pueda acordar y hacer imposible una reanudación de la guerra por parte de Alemania.

En vista de esto, el Presidente ha dado traslado de su correspondencia con las actuales autoridades alemanas a los Gobiernos con los cuales el de los Estados Unidos se halla asociado como beligerante, con la proposición de que, si esos Gobiernos están dispuestos a llevar a efecto la paz sobre las condiciones y principios indicados, se solicite a sus consejeros militares y a los consejeros militares de los Estados Unidos que sometan a los Gobiernos asociados contra Alemania las condiciones necesarias para un armisticio que proteja plenamente los intereses de los pueblos interesados y asegure a los Gobiernos asociados poder sin restricciones para salvaguardar y hacer cumplimentar los detalles de la paz, a los que se ha conformado el Gobierno alemán, siempre que consideren posible un tal armisticio desde el punto de vista militar.

Si las condiciones de un tal armisticio se propusieran, su aceptación por Alemania ofrecería la prueba más evidente de su aceptación inequívoca de las condiciones y principios de paz sobre los que se basa toda esta cuestión. El Presidente estima que sería una falta de sinceridad si no indicase en los términos más francos posibles la razón por la cual debían exigirse garantías extraordinarias.

Por significantes e importantes que parecen ser los cambios constitucionales de que habla el secretario de Negocios Extranjeros alemán en su nota de 20 de Octubre, no parece, sin embargo, que el principio de un Gobierno responsable ante el pueblo alemán haya sido aún completamente constituido, o que existan o estén tomadas en consideración garantías de que las modificaciones de principios o de prácticas que ahora han sido acordadas parcialmente serán permanentes.

Wilson continúa creyendo que no se ha llegado al corazón de la actual dificultad. Es evidente que el pueblo alemán no posee medio alguno de imponer la aquiescencia de las autoridades militares del Imperio en la voluntad popular que el poder del Rey de Prusia dirige la política del Imperio es incólume. (Nota de Telegrafía sin Hilos: «Así dice; parece faltar alguna palabra.»)

Entendiendo que toda la paz del mundo depende ahora en hablar claro y actuar sinceramente, el Presidente estima que es su deber el manifestar, sin intentar en lo más mínimo suavizar lo que pueda parecer palabras duras, que las naciones del mundo no tienen fe, ni pueden tenerla, en la palabra de los que hasta ahora han sido los amos de la política alemana, e indicar una vez más que al concluir la paz y al intentar deshacer la infinidad de años e injusticias de esta guerra, el Gobierno de los Estados Unidos no puede tratar sino con los verdaderos representantes del pueblo alemán, que tengan asegurada su posición genuinamente constitucional como verdaderos gobernantes de Alemania.

Si tiene que tratar con los amos militares y los autócratas monárquicos de Alemania hoy en día, o si hay probabilidades que tenga que tratar con ellos más tarde con relación a las obligaciones del Gobierno alemán, debe exigir, no negociaciones de paz, sino una rendición. Nada podía ganarse al dejar en silencio este punto esencial.»

## En Austria:

La transformación política será lenta

BERNA 24.—El corresponsal vienés de la *Gaceta de Francfort* dice que se encuentra en condiciones para poder enviar un resumen de la contestación que el Gobierno austro-húngaro dará a la nota del Ministerio de Estado yanqui, respuesta que será enviada a la mayor brevedad.

El Gobierno austro-húngaro declarará que no está dispuesto a entrar en relaciones con los estadistas checoslovacos residentes en París; pero que si negociará con los checoslovacos de Austria. El conde Burian hace notar, además, que la transformación de Austria es una operación que requiere tiempo, y que, por lo tanto, no puede hacerse depender la obtención de un armisticio de la solución dada a este problema si no se quiere retardar indefinidamente la paz.

La nota austriaca dirá también que el manifiesto imperial es el primer paso dado en el camino de las reformas interiores. El Gobierno austro-húngaro no encuentra, pues, ningún obstáculo que se oponga a la conclusión del armisticio.—(Radio.)

## En Alemania:

Discusiones sobre política general

BASEL 24.—De Berlín dicen que después del discurso del liberal nacionalista Stresemann, el Reichstag aprobó la gestión de paz del Gobierno.

Los liberales manifestaron también que apoyaban las reformas constitucionales que impugnaron los conservadores, por mediación de Westarp, diciendo que la reforma era peligrosa y que los conservadores no la aceptaban.

BERNA 24.—Dicen de Berlín que el Reichstag continuó ayer la discusión de la política general comenzada el día antes.

El socialista minoritario Haase dijo:

«El último sentido de la evolución del mundo ha tomado forma huracanada. Los viejos Imperios se derrumban. Alemania ha perdido la fortuna. El programa Heligoland Bagdad se ha derrumbado. El pueblo alemán ha sido engañado por sus gobernantes.»

Al partido fué el único que previó los acontecimientos, anunciándolos; la resolución de paz del Reichstag no va ya con los principios

El *Morning Post* dice que la palabra «justicia» en boca de Alemania es una blasfemia. Alemania no pidió la paz mientras creyó en la victoria.

Exigió, no sólo la sumisión de sus enemigos, sino sus productos.

## EN LOS CAMPOS DE BATALLA

### Frente occidental

Comunicados franceses

PARIS 24.—En el frente del Oise, nuestras tropas han franqueado el canal, al Este de Grandvilly.

A pesar de los contraataques alemanes, se mantuvieron sobre la orilla lúste.

Entre el Oise y el Serre, la lucha ha sido viva en la región de la vía férrea, al Norte de Metz-le-Broucourt, haciendo prisioneros.

Al Norte de Nizy-le-Comte hemos aumentado sensiblemente nuestras ganancias durante la noche.

En la meseta al Este de Vouziers, gran actividad de ambas artillerías.

PARIS 24.—En el frente del Oise los elementos franceses, después de haber atravesado el canal a la altura de Longchamp, han progresado sobre la orilla oriental y han hecho unos 30 prisioneros.

Entre el Oise y el Serre han emprendido un ataque en el transcurso de la tarde.

A pesar de la resistencia de los alemanes, han realizado un serio avance al Sur de Origny-Sainte-Benoite y al Norte de Villers-le-Sec; en su derecha han llegado, en la carretera de Certe-Chevresis, a la granja de Ferrières.

Se han hecho varios centenares de prisioneros.

Nada que señalar en el resto del frente, excepto una actividad bastante grande de artillería en la alta planicie al Este de Vouziers.

Comunicados alemanes

NAUEN 24.—En la hondanada del Lys continúan los combates.

Al Sudeste de Deinze, la división de reserva número 52, rechazó ataques en la línea férrea de Deinze a Waregem.

Ambos lados de Vichte nos retiramos del enemigo en la noche, rechazado al que atacó nuestras líneas en la región de Kattestraat.

El fuego de las baterías inglesas estuvo concentrado sobre Tournai y sobre Valenciennes.

En Tournai y en la cuenca del Escalda combates de avanzada, con éxitos para nuestras armas.

Ambos lados de Solesmes y de Le Cateau, los ingleses reanudaron en un frente de 30 kilómetros sus ataques.

En la hondanada de Harpies se logró su primer asalto.

Lanzó varios asaltos a ambos lados de Romeries, hasta la región de San Martín y de Saulesches, y sobre Beaudignies.

En el centro del frente paramos el movimiento enemigo, que iba siguiendo a ambos lados de la caizada de Le Cateau-Bayal, en la línea de Oix-Bousies.

Al Sur de Bousies, las tropas ciclistas impidieron el avance del enemigo.

Al Sudeste de Le Cateau se estrellaron varios asaltos enemigos.

Al Sur de Catillon fueron desvirtuados ataques enemigos contra el canal de Sambre al Oise.

Entre el Oise y el Serre fuego de artillería, seguido en la orilla Norte del Serre, de ataques enemigos.

Dichos ataques fueron rechazados.

Ataques enemigos contra el sector de Souche, al Norte de Pierrepot, se maograron.

En ambas orillas del Mosa, los ataques americanos adquirieron gran vuelo.

Hicieron irrupción desde los bosques de Batheville y al Norte de Cunel, lanzándose contra nuestras líneas.

Fueron rechazados.

Al Este del Mosa continuaron acérrimos combates hasta el anochecer y cuyo objetivo eran las alturas selváticas a ambos lados de la carretera Consenvoye-Bamvillers.

NAUEN 24.—En Flandes obtuvimos éxitos en luchas parciales.

Al Este de Solesmes y Le Cateau han fracasado los más poderosos ataques ingleses, los cuales se redujeron a una ganancia local de terreno.

Nada nuevo en los demás frentes.

Comunicados ingleses

LONDRES 24.—Ayer continuaron los fuertes combates en el frente de batalla al Sur de Valenciennes.

Nuestras tropas arrojaron al enemigo del bosque de Bendigies y se apoderaron de los pueblos de Nendille, Sales Holes y Beaudignies, asegurando los puntos del río Escatillon en la última localidad mencionada.

Al empezar la noche, el enemigo contraatacó vigorosamente enfrente de Bendigies, siendo apoyada su infantería por el intenso fuego de la artillería.

El contraataque fué rechazado.

Esta mañana se ha reanudado el ataque en todo el frente, entre el canal de Sambre-Oise y el Escalda.

Al Norte de Valenciennes expulsamos al enemigo del bosque de Derailsmes y nos apoderamos de los pueblos de Thiers, Huseuve y Thun.

También hubo encuentros locales al Oeste de Tournai, sin que haya cambiado la situación material.

PARIS 24.—Esta mañana extendimos nuestro frente hacia el Norte hasta el Escalda, en Thiant.

En todo el frente, entre el canal del Sambre



# En el Parlamento

## CONGRESO

Sesión del día 24 de Octubre

Se abre la sesión a las tres y media. Preside el señor Villanueva. En el banco azul, el señor Maura. Escasos y tribunas desanimadas. Se lee y aprueba el acta de la anterior.

### Interpelación sobre la crisis política e incautación de los barcos alemanes.

El señor Romeo se lamenta de que no estén presentes los ministros, excepto el señor Maura. El señor Villanueva manifiesta que procura abrir las sesiones con puntualidad.

El señor Maura manifiesta al señor Romeo que el se encargará de transmitir lo manifiesta do a los demás ministros.

El señor Romeo aplaza la discusión. El señor Pando Saratuce formula un ruego que contesta el señor Ventosa.

El señor Morote formula al ministro de la Gobernación peticiones relacionadas con la falta de medios para atender a los pueblos epidemiados.

Le contesta el señor Maura diciendo que se hace y hará todo cuanto sea posible para atender a las poblaciones epidemiadas. (Entran en la Cámara los señores Cambó y Romanones.)

El señor Morote rectifica, diciendo que es su obligación estimular al Gobierno.

El señor Romeo inicia la interrelación aplazada sobre las causas de la crisis e incautación de barcos. Si hubiéramos vivido en un régimen de publicidad sería innecesaria esta interrelación. España no pudo darse cuenta de las verdaderas causas de la crisis, porque su conocimiento llega a los distintos sectores de la opinión por conductos distintos, y no es posible formar en estas condiciones juicio exacto de lo sucedido.

Analiza la constitución política del actual Gobierno.

Yo he adoptado—dice—esta actitud, prescindiendo de la actitud de mi jefe.

El conde de Romanones: A cualquier cosa llama S. J. jefe. (Risas)

Afirma que tanto Cambó como Alba, manifestaron que ha llegado la hora de hablar con sinceridad, y recuerda las manifestaciones que ambos hicieron a la Prensa.

La unanimidad de criterio, en muchos de los Consejos no existió, a pesar de lo cual esa disparidad no se hizo efectiva en muchos casos, sino que los respectivos ministros retiraron las dimisiones y dieron tda clase de facilidades al señor Alba en momentos de gravedad extraordinaria, en el momento mismo que circulaban noticias alarmantes sobre la salud del Monarca. ¿Qué sucedió? Una de dos: o el señor Alba por no poder convivir con sus compañeros se marchó, o sus compañeros hicieron para que dimitiese. Hay, pues, algo más que los motivos que se han presentado ante la opinión. La Prensa ha dado cuenta de las diversas conversas y confabulaciones supuestas o reales aginadas por la diversidad de criterio de los mis ros.

Alude a los señores Alba y Cambó para que hablen con claridad y quede bien de manifiesto la tramitación de la crisis.

Dirigiéndose al conde de Romanones, dice: Yo estaré siempre al lado de S. S., pero con la condición que sepamos dónde va, porque de aquí en adelante no podrá ser jefe de ningún partido el que no defina, el que no diga claramente cuál es su programa.

Censura la política del favoritismo, que permite el medio indebido del incapaz.

Yo estaré al lado de S. S., señor conde de Romanones, siempre que mis ideas políticas puedan armonizarse con las de S. S.

Entiende que es preciso que se integren a la monarquía las fuerzas políticas que giran fuera de su esfera, para que no se desperdicie ninguna energía en bien de la Patria.

Al levantarse el señor Alba a contestar, se produce gran expectación en la Cámara.

Los debates políticos no se deben suprimir, singularmente en estos momentos trascendentales, pues esto es la esencia del régimen parlamentario. Vengo aquí, no con el ánimo de contender con nadie, sino a exponer sencillamente, y con extrema corrección, los motivos de mi crisis. Expondré la crisis, las causas de la crisis y el programa de nuestra fracción delante los problemas internacionales.

Estima que la solución de la crisis de 21 de Marzo fue una noble explosión de civismo. En la formación de aquel Gobierno no hubo juramento que no fuera el constitucional, ni promesa alguna.

No hubo más que el acuerdo de los cuatro puntos sobre cuya base había de constituirse el Gobierno parlamentario.

Yo había considerado providencial la constitución de este Gobierno, porque sólo en él podían tener resolución las cuestiones pedagógicas, que en todo el mundo civilizado son fundamentales.

La creación de escuelas no es cosa que invento ahora, sino que es mi tendencia desde la campaña de la Unión nacional.

Otro punto de mis reformas era el aumento de sueldo a los maestros, estableciendo el mínimo de 1.500 pesetas.

Como demostración de que no tenía criterio intransigente, formé otra escala gradual, que representaba un gasto de diecinueve millones.

Llegué al Consejo, y desde luego pude ver que había un ambiente contrario en el criterio irreductible del señor Cambó, que estimaba que la elevación a 1.500 pesetas del sueldo de

1.000 que disfrutaban algunos maestros infringía la ley de mejoras de sueldos.

Fueron inútil es cuantos argumentos aduje. No se me ofreció fórmula alguna, y es que creo que el ambiente de política menuda y chismorreo dominaba a todos, excepto al señor Maura, que es el único que considero apartado de estos vericuetos.

Después resultó que lo mismo que a mí se me negó el sueldo de 1.500 pesetas mínimo para los maestros, se le concedió a mi sucesor. Se representó pues, una burda comedia, y se demostró que lo que mole a ta no era el pleito, sino el abogado, y por eso se le eliminó.

Dice que desde que se constituyó este Gobierno consideró un error el incluir los presupuestos entre los puntos fundamentales.

Recuerda las contrarias dades que sufrí ó sien do ministro de Hacienda por la oposición a algunos de sus proyectos.

Pero de ellas me ha compensado el oír luego decir al señor Cambó que mi proyecto de beneficios extraordinarios de la guerra lo consideraba justo; pero lo combatía por razones políticas.

El ministro de Fomento: Nada de eso. Recuerda también que siendo ministro de Hacienda presentó un proyecto sobre estampillado de valores extranjeros, y casi pidieron mi cabeza los regionalistas. A pesar de ello ese decreto, ampliado, ha constituido uno de los mayores éxitos del actual ministro de Hacienda.

Se refiere a la Comisión que proyectó nombrar, siendo ministro de Hacienda, para que preparara el nuevo arancel, a lo que se opusieron los regionalistas, y como días después salí del Gobierno, no llegó a realizarse.

Después el señor Ferrer y Vidal ha proyectado una reorganización de la Junta de aranceles en tal sentido, que cuando lo llevó el ministro de Hacienda a Consejo anunció que eso lo consideraba sustantivo para la vida de España, y que pretendía realizarlo sería motivo de dimisión mía fulminante.

La crisis quedó planteada el 24 de Agosto, cuando el orador se opuso a los proyectos del señor Cambó sobre delegaciones a la Mancomunidad.

Cuando el señor Cambó hubo formulado su exposición, todos mis compañeros callaron y entonces yo dije que nuestro silencio podía interpretarse como asentimiento a los planes del señor Cambó, y yo consideraba que no era ocasión adecuada para tratar de esto.

Antes del Consejo inmediato, celebrado en San Sebastián, el señor Cambó repartió entre los ministros notas sobre el procedimiento legislativo para conceder las delegaciones a la Mancomunidad, y se pretendía que del empréstito para obras públicas de que por entonces se hablaba, y de cuyo servicio de intereses y amortización había de encargarse el Estado, se extrajera para llevarlo a las Cajas de la Mancomunidad un tanto por ciento proporcional a la parte con que las cuatro provincias catalanas contribuyen a las cargas del Estado.

La propuesta fué rechazada, y por ello se trató de hacerme aparecer como enemigo de Cataluña, lo que es bastante difícil, si se tiene en cuenta que en mi rápido paso por el Ministerio de Hacienda concedí a Barcelona el puerto franco y presenté el proyecto de subvención para la exposición de sus industrias eléctricas y el de protección a las industrias.

Trata del discurso pronunciado por el señor Cambó en el teatro del Bosque, de Barcelona, en que dijo que las delegaciones no serían más que un pequeño anticipo a las reivindicaciones catalanas, y que al día siguiente emprenderían la lucha por la autonomía integral.

Señala la frecuencia con que los textos que se publican en Madrid de discursos de los regionalistas se acomodan a convivencia con las demás regiones, mientras que los publicados en Barcelona tienen una mayor crudeza.

El orador pide unos minutos de descanso, que el presidente concede, suspendiendo la sesión.

Se reanuda a las siete y cinco. El señor Alba continúa en el uso de la palabra.

Dice que facilitará al Gobierno para su obra cuanto sea posible, claro que salvando sus particulares puntos de vista.

Deja por completo al presidente del Consejo la explicación de la actitud del Gobierno en materia internacional.

Habla extensamente de sus opiniones respecto a la neutralidad.

Se ocupa de la modificación fiscal y del régimen tributario de la tierra.

Termina recordando un artículo del señor Canalejas, que se tituló «Ultima tregua».

El señor Cambó empieza diciendo que no es exacto que dijese que, por pasión política, combatía el proyecto de beneficios extraordinarios. Le combatí y volvería a combatirlo, porque es uno de los más graves errores financieros que han cometido los Estados.

Va refutando los cargos que le ha dirigido el señor Alba.

Se suspende la discusión, quedando el señor Cambó en el uso de la palabra.

Se levanta la sesión a las ocho y media.

### La tarde en el Congreso

La Comisión de Fomento

Ayer tarde, a las cuatro, se ha reunido en la Sección primera la Comisión permanente de Fomento, con objeto de acabar el estudio y dictaminar el proyecto de ley sobre el aumento de las tarifas ferroviarias.

### Auxiliares del Catastro

La base para averiguar todas las ocultaciones de la riqueza, tanto rústica como urbana depende de los empleados del Catastro; así es que consideramos no debe regateárselos ni sus derechos ni su sueldo. Parece ser que en la Gaceta de 15 del corriente se reúnen a dos las categorías de los auxiliares administrativos; la primera de tres mil pesetas y la segunda de dos mil, y que existe cierta prevención para aplicarle la categoría primera a los 36 de Urbana y 74 de Rústica que figuran a la cabeza del escalafón. Creemos que esta pretensión debe desaparecer y que puesto que las plantillas se han publicado y la consignación en los Presupuestos ha sido hecha, debe sin demora ad-

judicarse, a los que por orden de escalafón les correspondía, la plantilla de dos mil y tres mil pesetas, evitando de este modo el malestar que había de producir entre los auxiliares el ver que se publicaban en Presupuestos y se consignaban plantillas que no se adaptaban a los que por títulos profesionales y académicos figuran en el primer tercio de ambos escalafones.

No queremos hacer investigaciones sobre el Real decreto que dió estabilidad a los individuos del Catastro, en el que, a los que carecían de toda clase de título como deineantes, se les colocaba cubriendo todas las plantillas, y en cambio a los que se les exigía título profesional o académico, no se les consideraba aptos más que para cubrir la última.

Creemos que el señor subsecretario de Hacienda, como jefe del Catastro, procurará suavizar injusticias, ya que él no tuvo parte en el, por no desempeñar este honroso cargo a la publicación del famoso Real decreto de 10 de Septiembre del año último.

## TEATROS

ESPAÑOL

Inauguración de la temporada

La Empresa de este teatro, deseando rendir un tributo a nuestro teatro clásico, ha dispuesto inaugurar la temporada (el próximo sábado 26) con la famosa comedia dramática de Luis Vélez de Guevara, refundada por Fernández Villegas, «Reinar después de morir», con el reparto siguiente:

El Rey Don Alonso de Portugal, Pedro Guirau; El Príncipe Don Pedro, Ricardo Calvo; Brito, Pedro Sepúlveda; Doña Blanca, Infanta de Navarra, Josefina Roca; Doña Inés de Castro, Matilde Moreno; Violante, Carmen Valdemoro; El Condestable de Portugal, Rafael Calvo; Nuño de Almeida, Manuel Martín; Egas Coello, Manuel Gutiérrez; Alvar González, José Navas; Alonso, niño N. N.; Dionis, niño N. N.; Músico primero, Josefa L. Velázquez; Músico segundo, Ceila Reina-Barrios.

Se admiten encargos en contaduría.

APOLO

«Los calabreses»

El grandioso éxito que obtuvo «Los calabreses» el día de su estreno ha sido plenamente confirmado en las representaciones sucesivas. La preciosa partitura del maestro Luna se repite casi toda, siendo muy celebrado el libro por su interés y graciosas situaciones.

También la presentación escénica de la nueva zarzuela ha merecido alabanzas de la crítica y del público.

PRINCESA

Renovación de abonos

De acuerdo con lo anunciado, mañana viernes, 25, quedará abierto el plazo de renovación de abonos para la próxima temporada. María Guerrero Fernando Díaz de Mendoza, y se cerrará el 16 del próximo Noviembre.

La Empresa se cree en el deber de advertir que siendo improrrogable, como de costumbre, dicho plazo, una vez cumplido podrá disponer de toda legalidad cuyo abono no se haya renovado.

Las horas de contaduría son de once de la mañana a una de la tarde y de tres a seis de la tarde.

TEATRO DEL CENTRO

Reposición de «El abuelo»

Hoy viernes, reposición de la genial obra de don Benito Pérez Galdós, «El abuelo», donde alcanza el ilustre Borrás las más altas cimas del arte. La reposición de «El abuelo» no sólo por el interés que siempre despierta tan excepcional producción, sino por el reparto insuperable que o'rcerá, ha de constituir un acontecimiento teatral.

Se despachan billetes en contaduría.

COMICO

La creación de Loreto Prado en «El pilluelo de París»

Las representaciones de la interesante y graciosa obra «El pilluelo de París» repuesta en el cartel ante-ayer martes, fueron presenciadas por numeroso y distinguido público, que aplaudió entusiastamente la magistral labor de Loreto Prado.

TRIÁNÓN PALACE

El día 21 nos hicimos eco del rumor de haber sido firmada la escritura de compra de la casa que ocupa el Triánón, y persona autorizada nos dice:

«No es exacto que una Sociedad anónima haya comprado la casa que ocupa el Triánón Palace, pues una parte de este inmueble corresponde en plena propiedad a la sucesión de don Antonio García Moriones y no ha sido vendida.»

### Idiomas francés e inglés

Cursos especiales para militares. Lecciones individuales y colectivas. Mademoiselle R. VIAL, Hortaleza, 17, teléfono 40 53. Miss A. M. NEALY, Fernando VI, 1.

## MUNICIPIO

Asuntos de interés general que han de tratarse en la sesión de hoy:

Decreto de la Alcaldía Presidencia, dando cuenta de una moción del señor regidor patrono del Colegio de San Ildefonso, proponiendo la adopción de acuerdos para el mejor funcionamiento de dicha Institución.

Proponiendo se declare desierto el concurso celebrado para el arriendo de los Viveros de la Villa.

Proponiendo la concesión de licencia, libre de derechos, para la construcción de 30 hoteles en el terreno entre el paseo de Extramadura y la Real Casa de Campo, Extrarradio.

Proponiendo se acuerde que, transitoria mente, mientras subsistan las actuales circunstancias, se eleven en un 10 por 100 los precios del Petitorio tarifa de la Beneficencia municipal.

Proponiendo la aprobación de un presupuesto, importante 19 539 pesetas, para establecer una acera y paso de cemento en el lado de los números impares de la calle de la Princesa, desde la del Marqués de Urquijo a la de Moret.

Proponiendo se solicite del Gobierno de Su Magestad la municipalización de los seguros contra incendios en Madrid.

Proponiendo la anulación de un crédito de 1.685,87 pesetas, aprobado por el Ayuntamiento en 26 de Agosto último, para adquisición de cortinas en el mercado de la Cebada, aplicando de dicha suma 1.007 pesetas para atender al desatracón de las bajadas de agua que existen en cinco columnas de la parte alta de dicho mercado.

Proponiendo se apruebe un presupuesto de 2.000 pesetas, para la construcción de cuatro canchales de fundición, para la plaza de Cas-telar, con motivo de las obras que se están realizando.

Proponiendo la aprobación de los pliegos de condiciones para subastar el suministro de ladrillos, tejas y baldosas para las obras del interior, ensanche y extrarradio hasta 31 de Diciembre de 1920.

Proponiendo la aprobación de los pliegos de condiciones para subastar el suministro de los efectos de espartería para los servicios municipales hasta 31 de Diciembre de 1920.

Proponiendo la aprobación de los pliegos de condiciones para adquirir por subasta el suministro de leche con destino a la Institución municipal de Puericultura.

Proponiendo, en vista de la información pública abierta, en cumplimiento de la ley y reglamento de Subsistencias, la rebaja de precio y variación del peso de las piezas del pan.

Una proposición del señor Fraile y otros señores concejales, interesando que con toda urgencia se formule el correspondiente proyecto y presupuesto para la construcción de una alcantarilla para saneamiento de las barriadas que comprenden las calles del Comandante Crujeada, General Ricardos, Antonio López y carretera de Toledo.

Otra del señor Ossorio y otros señores concejales para que se conceda una subvención para la erección del monumento a Pérez Galdós.

Diets a los presidentes de Mesa.—Prórroga de los billetes kilométricos

Los tenientes de alcalde señores Garrido y Crespo, han presentado al excelentísimo Ayuntamiento dos interesantes proposiciones, en las que se solicita lo siguiente:

Primero. Que los presidentes de las Mesas electorales y los adjuntos que formen parte de ellas, en el día de las elecciones, sean retribuidos con la indemnización de 10 pesetas los primeros y de 7,50 pesetas los segundos, siempre que hayan concurrido también a constituir la Mesa el jueves anterior a las elecciones, para los efectos de recibir las condiciones talonarias de los interventores.

Segundo. Que para atender en el próximo año de 1919 a los gastos que el acuerdo anterior supone, se consigne en el artículo VII del capítulo primero del Presupuesto de gastos, el siguiente concepto:

«Para pago de indemnizaciones a los presidentes y adjuntos de las mesas electorales en las elecciones municipales, 7.000 pesetas.»

Madrid, 22 de Octubre de 1918.

«La de que el señor alcalde presidente, en nombre del excelentísimo Ayuntamiento, solicite del señor ministro de Fomento el que éste interponga su valiosa influencia, cerca de las Compañías ferroviarias españolas que tienen establecidos, para la circulación por sus respectivas líneas, los llamados «billetes kilométricos», teniendo presente la anomalía de las circunstancias actuales, y sin que la prórroga que se solicite pueda establecer precedente, practique todas cuantas gestiones estime necesarias para conseguir el que sean ampliad os los plazos para la caducidad de los expresados «billetes kilométricos», que los tengan fijados para el actual mes de Octubre o para el venidero de Noviembre, hasta el 31 de Diciembre del presente año de 1918.

Casas Consistoriales de Madrid, a 18 de Octubre de 1918.—Hilario Crespo.»

## SUCESOS

Accidente del trabajo

El obrero ferroviario Pedro Lapuente Escudero, de treinta años, se produjo lesiones graves estando trabajando en la estación de Atocha.

Los aprovechados

Ha ingresado en la Cárcel Modelo el súbdito turco Alfredo Tyan, de veintiseis años, por haber robado en la casa de huéspedes de doña Magdalena Fourrier, Cádiz, números 14 y 16, 36 discos de gramófono, una máquina fotográfica y varios efectos de fotografía, propiedad de la rete ida señora.

Al repartidor de leche Eusebio Barrios le quitaron unos «cacos» el aparato con 18 cacharras que había dejado en el portal de la casa número 3 de la calle Antonio Grilo, mientras él servía a un inquilino.

En la calle de Argensola, núm. 22, robaron a los porteros varias mantas y 31 pesetas.

Caldes

En el Hospital Provincial ha ingresado, con lesiones graves que se produjo casualmente, un sujeto llamado Manuel Carrasco Maté.

Un atropello

En la calle de Alcalá fué atropellado, por un tranvía de la línea de las Ventas, el niño Manuel García Alonso, de doce años. Afortunadamente sólo sufrió lesiones leves.

Los desesperados

En el kilómetro núm. 2 de la línea de Zaragoza fué hallado, ayer, el cadáver de una mujer joven horriblemente mutilada.

## Centro de Hijos de Madrid

El alcalde, señor Silvea, ha dirigido a nuestro querido amigo, don Faundo Dorado, presidente del Centro de Hijos de Madrid, el siguiente discurso:

«Ayuntamiento de Madrid.—Celebrada el día 12 del corriente la solemne sesión municipal dedicada a conmemorar la Fiesta de la Raza, y habiéndose adjudicado en la misma los premios concedidos por el Jurado calificador de los Juegos Florales, anunciados al efecto, con cuyo motivo se hizo entrega del valioso objeto donado por usted, como premio para dicho certamen, cúmplame, en nombre del excelentísimo Ayuntamiento, dar a usted las más expresivas gracias por su generoso desprendimiento, con el que ha contribuido a honrar tan patriótica solemnidad.

Dios guarde, etc.—Luis Silvea.—Señor presidente del Centro de Hijos de Madrid.»

## GRASA UNCITI

Desincrustante para calderas de baja y alta presión

Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. OO.

GIRO Y C.

Paseo de San Juan, 4

BARCELONA

CARRERA DE SAN JERÓNIMO - MADRID

## LOS MUSEOS

Lugares en que están establecidos y horas en que pueden visitarse los principales Museos de esta Corte:

Anatómico del Colegio de San Carlos, calle de Atocha, número 106 y 108; de las torres a las diez y seis.

Armería Real, plaza de la Armería; de diez a trece.

De Pesas y Medidas, paseo de Atocha; de nueve a trece.

Coaliteras Reales, calle de Bailén, número 20, de trece a dieciséis.

Pedagógico, calle de Daoz, núm. 7; de nueve a dieciséis.

Arqueológico Nacional, calle de Serrano, número 13; de diez a dieciséis.

Naval, plaza de los Ministerios, número 7; de diez a trece.

Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve a una.

Biblioteca Nacional, de ocho a dos (los domingos, de diez a una).

Escuela de Veterinaria, de ocho a dos.

Facultad de Medicina, de ocho a una (los domingos de diez a una).

Escuela de Arquitectura, a excepción de segunda quincena de Agosto que se dedica a limpieza, de ocho a una.

## ESPECTACULOS

CENTRO (antes Odeón).—Compañía Borrás.—A las 10 de la noche, El abuelo.

INFANTA ISABEL.—A las 10, Militares y paisanos. A las 6,15 (doble), Militares y paisanos.

TEATRO DE APOLO.—Funciones para el viernes 25 de Octubre de 1918.

1.º A las 6, El niño judío. El chiquillo.

2.º A las 10,15, Los calabreses.

COMICO.—(Compañía Prado Chicote.) A las 6,15 (doble), El refajo amarillo. A las 10 (doble), El refajo amarillo.

NOVEDADES.—A las 5,45, Los sabios doctores.

A las 7, Los cadetes de la reina.

A las 9,15, El primer fresco.

A las 10, Las mujeres malas.

A las 11,15, El agua del Manzanares.

FRONTON MODERNO.—A las 4 de la tarde y 9,45 de la noche grandes partidos de pelota a raqueta por distinguidas señoritas.

«Sindicato de Publicidad.»—Barbieri, 8.

Sociedad Española del Acumulador Tudor. Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos. Calle de la Victoria 2 MADRID

De la guerra.—Infantería francesa.

y el Escalda, vencimos la resistencia enemiga y continuamos el avance.

A la derecha, la sexta división avanzó hasta las cercanías del bosque del Obispo y tomó Ors, acercándose a los alrededores del Oeste del bosque de Mormal y tomaron Robertart.

Continuaron nuestras tropas con éxito el avance hasta las cercanías de Quesnoy, y hemos tomado los pueblos de Poix du Nord y Tuileries, y continuamos el avance hasta Engle Fontaine.

La 37 división conquistó el pueblo de Ghisignies y los pasos de Ecailion.

Al Noroeste de Ghisignies nos apoderamos de los pasos del río Beaudignies.

En la izquierda del centro las divisiones inglesas tomaron Ruesnes y el Norte de este pueblo, en donde llegaron cerca del ferrocarril de Quesnoy-Valencienais.

Sostuvimos violentos combates en las alturas situadas al Norte del pueblo de Bermérain, que ha quedado en nuestro poder, y en los alrededores de Vendegies, junto al Ecailion.

En la izquierda las tropas inglesas y escocesas vadearon el Ecailion entre Verchain y Thiant y se apoderaron de las alturas situadas al Este de Verchain y Monchaux.

A su izquierda, la 51 división avanzó hasta las cercanías de Maing por la parte occidental.

Desde ayer mañana hemos hecho más de 7.000 prisioneros y nos hemos apoderado de más de 100 cañones.

Nuestras tropas han llegado a la línea general canal del Sambre al Oise hasta el Este de Le Cateau, linderos occidentales del bosque Mormal, cercanías de Quesnoy, Vendegies, de Ecailion, canal del Escalda a Maing.

Comunicado americano

PARIS 24.—En el frente de Verdun combates locales durante todo el día.

En una operación de menor importancia en la región de Bantheville nuestras tropas avanzaron su línea unos 500 metros, llegando a la altura al Norte de la aiea y cogiendo 170 prisioneros.

Como resultado de la feliz operación emprendida ayer al Este del Mosa, nuestras tropas se hallan ahora establecidas en el alto terreno en el bosque de Estrayes.

Se autoriza al Gobierno para adquirir por cuenta del Tesoro público abonos químicos para venderlos o cederlos en las condiciones que estime más convenientes, con objeto de estimular y fomentar los cultivos esenciales al abastecimiento nacional.

Las penencias de Hacienda

La Comisión permanente de Hacienda del Congreso se reunió ayer tarde, nombrando presidente en el proyecto de «plusvalías» al señor Wais, en el de reforma del pro cto tributario, al conde de los Andes, y en el de impuestos sobre las fortunas, al señor Rodríguez (don Leonardo).

Los colaboradores en los proyectos citados son los señores Wais, Fournier, Alvarez Más y Ordóñez.

El ministro de Hacienda

El señor González Besada se encuentra muy mejorado de su enfermedad.

Probablemente podrá asistir al próximo Consejo.

Don Bartolomé Feliu, gravísimo

ZARAGOZA 23.—Se halla gravísimamente enfermo el ex delegado del partido tradicionalista don Bartolomé Feliu.

Ha sido viaticado.

La epidemia gripal

Una disposición del gobernador

El gobernador civil, señor López Ballesteros, ha dictado una circular en la que se dispone sean clausurados los Centros de enseñanza particulares, teatros, cafés y demás establecimientos públicos, si en un plazo de quince días no se procura ponerlos en las condiciones higiénicas exigidas por las disposiciones vigentes.

A los infractores de esta disposición se les castigará, y los que se resistan a su cumplimiento serán entregados a los Tribunales de justicia.

Fórmula de desinfección contra la gripe

El doctor Tapia ha facilitado a los periodistas dos fórmulas de desinfección contra la gripe:

La primera de ellas consiste en una mezcla de sal común, bicarbonato de sosa y bórax de sosa, costando un kilo de esta mezcla 60 ó 70 céntimos. Esta fórmula se emplea para la desinfección pulverulenta.

La otra fórmula la constituye una disolución de gomenol en aceite de oliva, en una proporción, la primera sustancia, de un 25 por 100, pudiendo obtenerse los 25 gramos con un gasto de 20 a 25 céntimos.

La Inspección de Sanidad ha hecho numerosos envíos de estas composiciones desinfectantes a provincias, habiéndose empezado a aplicar con excelentes resultados.

La epidemia en provincias

CIUDAD REAL 24.—La epidemia gripal aumenta en esta capital, ascendiendo el número de atacados a 2.200 y habiendo ocurrido en el día de ayer seis defunciones.

Obrosos y soldados

LONDRES 24.—Según el corresponsal del Times en La Haya, el sábado hubo violentas manifestaciones en Nannheim.

Se adoptaron decisiones en favor de la huelga general y del derrocamiento del régimen imperial.

La policía se vió obligada a intervenir.

Un testigo ocular cuenta que los obreros acogieron con aclamaciones a los soldados, que en vez de proceder a su detección se juntaron con los manifestantes y entonaron la Marsellesa.

Vapor alemán incautado

ALMERIA 24.—Ha terminado el inventario del vapor alemán «Javorin», en presencia de comandante de Marina y demás personal oficial.

Mañana se izará el pabellón nacional y se hará cargo de él la dotación que ha llegado en el correo procedente de Barcelona y Valencia.

En breve saldrá para Cartagena, con objeto de limpiar fondos.

TELÉFONO 575

Notas políticas

El ministro de Estado, en Madrid

En el expreso de Irúa llegó a Madrid el ministro de Estado, señor Dato.

Como se había dicho que en una estación próxima montaría en un automóvil, para evitar que se le dispensara recibimiento alguno, no se hallaban en la estación del Norte más que algunas personas de la familia del señor Dato.

Los conservadores no apoyarán ningún Gobierno de concentración

Hablando ayer tarde, en el Senado, el ex ministro conservador señor Bergamín con algunos amigos y periodistas, manifestó, con referencia a la última crisis, que la solución dada era la única admisible, toda vez que es compromiso de los prohombres que forman el Gobierno cumplir los cuatro puntos del discurso-programa del señor Maura.

Acerca de la dimisión del señor Alba, el señor Bergamín opinaba que el ex ministro de Instrucción pública se había precipitado, y que debió esperar a la aprobación de los Presupuestos.

También dijo el señor Bergamín que podía asegurar que los conservadores no estarán en el Poder ni un día más a partir del primero de Enero próximo, y que no prestarán su concurso a ningún Gobierno de concentración que pueda formarse.

Prima para la supe. producción de trigo

El ministro de Abastecimientos leyó ayer en el Congreso el siguiente proyecto de ley:

«Para la cosecha de 1919 se concede una prima de 25 pesetas por cada hectárea suplementaria destinada al cultivo del trigo en el año agrícola de 1918-19, en comparación con lo que cada agricultor hubiera destinado al mismo cultivo en el año agrícola anterior.

Para atender al pago de las primas se concede un crédito de diez millones de pesetas.

Se autoriza al Gobierno para adquirir por cuenta del Tesoro público abonos químicos para venderlos o cederlos en las condiciones que estime más convenientes, con objeto de estimular y fomentar los cultivos esenciales al abastecimiento nacional.»

Las penencias de Hacienda

La Comisión permanente de Hacienda del Congreso se reunió ayer tarde, nombrando presidente en el proyecto de «plusvalías» al señor Wais, en el de reforma del pro cto tributario, al conde de los Andes, y en el de impuestos sobre las fortunas, al señor Rodríguez (don Leonardo).

Los colaboradores en los proyectos citados son los señores Wais, Fournier, Alvarez Más y Ordóñez.

El ministro de Hacienda

El señor González Besada se encuentra muy mejorado de su enfermedad.

Probablemente podrá asistir al próximo Consejo.

Don Bartolomé Feliu, gravísimo

ZARAGOZA 23.—Se halla gravísimamente enfermo el ex delegado del partido tradicionalista don Bartolomé Feliu.

Ha sido viaticado.

La epidemia gripal

Una disposición del gobernador

El gobernador civil, señor López Ballesteros, ha dictado una circular en la que se dispone sean clausurados los Centros de enseñanza particulares, teatros, cafés y demás establecimientos públicos, si en un plazo de quince días no se procura ponerlos en las condiciones higiénicas exigidas por las disposiciones vigentes.

A los infractores de esta disposición se les castigará, y los que se resistan a su cumplimiento serán entregados a los Tribunales de justicia.

Fórmula de desinfección contra la gripe

El doctor Tapia ha facilitado a los periodistas dos fórmulas de desinfección contra la gripe:

La primera de ellas consiste en una mezcla de sal común, bicarbonato de sosa y bórax de sosa, costando un kilo de esta mezcla 60 ó 70 céntimos. Esta fórmula se emplea para la desinfección pulverulenta.

La otra fórmula la constituye una disolución de gomenol en aceite de oliva, en una proporción, la primera sustancia, de un 25 por 100, pudiendo obtenerse los 25 gramos con un gasto de 20 a 25 céntimos.

La Inspección de Sanidad ha hecho numerosos envíos de estas composiciones desinfectantes a provincias, habiéndose empezado a aplicar con excelentes resultados.

La epidemia en provincias

CIUDAD REAL 24.—La epidemia gripal aumenta en esta capital, ascendiendo el número de atacados a 2.200 y habiendo ocurrido en el día de ayer seis defunciones.

El Ministerio de la Gobernación ha remitido un libramiento de 2.500 pesetas para socorrer a los enfermos pobres.

Toledo

TOLEDO 24.—Sigue haciendo grandes estragos la epidemia en toda la provincia. El inspector de Sanidad dice que, en Pulgar, de 1.383 vecinos, sólo hay sanos 200. Los ganados fueron echados al campo, por falta de pastores sanos que los guarden.

Gijón

GIJÓN 24.—En la actualidad hay 1.286 casos de gripe; sólo en el día de ayer se han presentado 151 casos y 19 defunciones.

Barcelona

BARCELONA 24.—El inspector de Sanidad tenía ayer tarde muy desagradables impresiones respecto a la mortalidad de gripe ocurrida en las últimas veinticuatro horas.

En los pueblos, la epidemia permanece estacionaria.

Alicante

ALICANTE 24.—En la provincia no queda ningún pueblo libre de la epidemia gripal, produciéndose gran número de defunciones.

El ministro de la Guerra ha desestimado la petición hecha por las autoridades de esta provincia, sobre cesión del castillo de Santa Bárbara para destinarlo a refugio de enfermos pobres. Esta negativa ha causado gran disgusto.

Frontón Moderno

Dos partidos de mano, entre otros excelentes de raqueta, resultaron ayer estupendos.

Por la tarde, Maño y Fernández II contra Chiquito III y Talavera (usando los zagueros solamente la izquierda). Puestos en 3 por cero los segundos, pronto se vió que, con la perfecta unión de los primeros, éstos vencerían, pues Maño obedeció ciegamente los sapientísimos mandatos de su compañero, uno de los más grandes manistas del mundo, y como Fernández no perdió un tanto y ganó pegando y colgando, Maño y Fernández II ganaron con relativa facilidad.

Por la noche, Chiquito de Azcoitia (del 5) y Chiquito de Madrid, contra Fernández (del 6) y Aguiña.

Los inteligentes se inclinaron por éstos; pero tras enconada lucha en los 6 primeros tantos, los Chiquitos ganaron, dejando en 8 a los contrarios.

Ahora se ve perfectamente la pelota, merced al nuevo color de las paredes, y por eso el partido resultó soberbio. Para dar una idea del juego de los zagueros, basta decir que siendo los delanteros los más grandes voleístas conocidos, pudieron entrar a bolea muy pocas veces. Sobre todo, Aguiña estuvo colosal, tirando al rebote la pelota. El de Madrid, inteligentísimo y fuerte. Chiquito de Azcoitia, el maestro de maestros, el gran artista, ganando el partido, en la mayoría de los tantos, con arimadas matemáticas a la pared izquierda.

Éstos casi fueron los únicos tantos que perdieron los vencidos, que estuvieron muy bien.

ORMA BIAK

Desde Tenerife

TENERIFE.—El vapor «Victoria Eugenia», procedente de Buenos Aires, ha fondeado en este puerto, conduciendo al embajador español, señor Soler y Guardiola.

Concurrieron a bordo para saludarle el gobernador civil, el alcalde y el cónsul de la Argentina.

Invitado por éstos, el embajador bajó a tierra y se trasladó en automóvil a la antigua ciudad de La Laguna; visitaron la catedral, admirando los monumentos y las banderas de las conquistas de Tenerife.

El señor Guardiola quedó encantado de las bellezas del paisaje y regresó a la población, donde visitó el Ayuntamiento, siendo obsequiosísimo.

En el Consulado argentino le fué ofrecido un «champagne» de honor.

Al conemplar la bandera argentina, que ondeaba en el edificio con motivo de la visita, la saludó y conversó con el cónsul, señor Martínez Déniz, ensalzando la patriótica labor del actual presidente de la Argentina, señor Irigoyen, que conduce su Patria al progreso y al engrandecimiento.

El cónsul alzó su copa agradeciendo la visita y haciendo votos por que perdure en su misión diplomática el señor Soler.

El gobernador ofreció un banquete, al que asistieron el alcalde y el cónsul.

El embajador, complacidísimo, regresó a bordo.

Don Jesús María Peraigon

El Círculo de Bellas Artes ha encomendado notable escultor don Jesús María Peraigon, a ejecución de una lápida para colocar en la casa donde falleció el insigne músico español Caballero.

Le felicitamos entusiastamente, porque esto indica la reputación que goza en el mundo artístico.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Reserva

Pasan a situación de reserva con el empleo inmediato el teniente coronel de la Guardia civil don Hermógenes Gutiérrez, el comandante de Caballería don Joaquín Rodríguez Tarillo y el oficial primero de Oficinas militares don Ricardo Daura.

Baja

Se concede la separación del servicio, a petición propia, al teniente de Infantería don Federico Casulla Alonso.

Destinos

Mañana se publicarán propuestas de destinos de jefes y oficiales de la Guardia civil, formados por el Cuerpo de Oficinas militares.

Destínase al Ministerio de la Guerra al coronel de artillería don Ramón Acha Caamaño.

Se dispone continúe prestando sus servicios en comisión en la Academia de Caballería el teniente coronel don Emilio Serrano.

Situaciones

Queda de supernumerario sin sueldo el teniente de Infantería don Fidel Mado, por haber sido destinado a Infantería de Marina.

Se concede la vuelta a activo al teniente (escala reserva) de Infantería don Cándido Mirandaa.

Gratificación

Se concede la de 250 pesetas, para gastos de uniforme, al músico mayor don Juan Sánchez Mayoral.

Aeronáutica

Se dispone que el capitán de Estado Mayor don Fernando García Loygorri y el teniente de Caballería don Eutiquiano Arellano, cesea en curso de observadores de aeroplano, siendo substituídos por el capitán de Estado Mayor don Andrés Riveras y el teniente de Caballería don Gustavo Urrutia.

Condecoraciones

Se autoriza al comandante de Infantería don Rafael Sanz, para usar sobre el uniforme la medalla de oro de la cruz Roja española, y al ayudante tercero de Sanidad militar don Rafael de Buen, para usar la medalla de catedrático de la Universidad de Sevilla, sección de ciencias de Cádiz.

CRONICAS DE VIAJE

Al pasar por la isla de Hierro

Los restos de un combate

Acabamos de hacer una excursión penosa e insólita.

Esta isla de Hierro, donde accidentalmente hemos pernoctado, ofrece al viajero la realidad de un ensueño dantesco, formidable, de tintes rojo-cobrizos sobre un fondo negrozco, de aridez inabarcable y desolante.

Toda la tierra, dislocada, abrupta, casi sin vegetación, es un hacinamiento de montañas, lomas, barrancos, picachos, cortadas...

Desde el mar, tiene el aspecto de una catástrofica insurrección de la Naturaleza.

Los herreros son unas gentes agradables, atentos y de un noble espíritu.

Oyéndoles, nos parece que estamos en plena tierra de Castilla.

Dijéraseles los clásicos del Archipiélago. Su pronunciación es de una pureza léxica sorprendente.

Algunas de sus expresiones, de sus modismos, se nos antojan repeticiones ancestrales del Romancero. ¿Y por qué no? A lo mejor fueron secos y austros castellanos los que después de la conquista poblaron esta áspera tierra, que tuvo un tiempo el orgullo de servir de meridiano a muchas generaciones de navegantes.

A nuestra vista, siempre presente, como una fuerza limitada, la mar azul penetra en las recónditas cortaduras basálticas de las costas, y trae a nuestro pensamiento, con el murmullo de su oleaje iracundo, la visión de cien traidoras.

Y llevados de esta vehemente inquietud que despierta en nosotros lo rebelde y bravo, nos aventuramos por la ribera dentellada, de una ferocidad imponente y a la vez maravillosa.

Las antiguas sirtes de los poetas griegos están aquí.

Tenía que suceder en este paraje, en este escenario mudo y vasto, al que quizá algún día la Historia señale con la férrea apoteosis de un episodio bárbaro y heroico a un tiempo.

¿No recordáis las versiones publicadas por la Prensa insular a raíz de los sucesos ocurridos en el Puerto de Naos, el 17 de Enero último?

Después de inquirir los detalles del que muchos han supuesto fantástico combate naval entre buques de la marina real inglesa y un submarino de la armada imperial germánica, nosotros hemos vuelto a revivir mentalmente los hechos narrados por los periódicos; pero nuestra presencia en el lugar mismo donde se desarrollaron, nos ha impulsado a procurar nos testimonios fehacientes, pruebas auténticas de la realidad.

No nos han bastado las relaciones deshilachadas y fragmentarias de algunos pastores, ni las versiones indirectas del amable alcalde de mar de Valverde, don Angel Arteaga; allí, entre los enormes colmos de las rocas, en el misterio espantable del acantilado, hemos recogido la muda pero elocuente revelación del encuentro rápido y trágico, cuyo desenlace ignominioso y cuyas íntimas peripecias sólo conocerán el cónsul de Alemania y los dos marineros que, después del combate emocionante, aparecieron en el puerto de la Estaca.

Los trozos de torpedos, retorcidos, cubiertos de musgo, que pudimos recoger, nos han patentizado de pronto la verdad. Hubo combate, indudablemente. Aquella narración ideada por Miguel Sarmiento años antes de esta guerra titánica en que arde Europa, inserta en su libro «Al largo», tuvo plástica y tremenda reproducción el 17 de Enero del año anterior: ¿Verdad que es extraordinaria esa previsión del artista, del escritor que se hunde con su fantasía en los arcanos de futuro?

Merece el suceso la ligera e incidental revisión que ahora le consagramos. Y no estaría demás que la Comandancia de Marina de Santa Cruz de Tenerife tratase de abrir una amplia información, procurando a la vez recoger todas las piezas convincentes que en Puerto de Naos atestiguan la exactitud de la versión pública. Cuando estemos de regreso en Tenerife, exhibiremos las piezas del torpedo inglés que están en nuestro poder; en uno de los que no pudimos recoger está grabada la siguiente inscripción: «To be opened only at torpedo Ranges or depots—270 W.—E. P.» Y, casi intacto, hay otro torpedo, como de unos tres metros de longitud, empotrado en un risco. ¿Por qué no lo extraen las autoridades, que debían intervenir en este asunto, para que, al menos, sirva de curiosidad histórico-militar en nuestro Museo municipal?

Por hoy, bastaría con que a quien—quien deba y pueda hacerlo—procurase recabar los elementos de reconstrucción que mayor esclarecimiento haya de aportar a la verdad histórica; y mañana, tal vez será preciso erigir una columna conmemorativa del episodio en aquel lugar del Puerto de Naos, donde la ribera inabarcable y solitaria recuerda las restingas tenebrosas y ocultas de los piratas y corsarios de que nos hablan Mayne Reid y Conan Doyle en sus folletines espeluznantes y arbitrarios.

GUILLOU BARRUS

La patata original

Recientemente se han descubierto unas especies nuevas de patatas muy diferentes a las que comúnmente conocemos. El descubrimiento lo ha realizado don José D. Husbands, en el pequeño archipiélago de Chile, el cual está situado en el Océano Pacífico, a la altura de las costas del Sur de Chile.

Lo más interesante del caso es que ahora se ha sabido que dicho grupo de islas es la cuna del preciado tubérculo. De allí lo trajeron los conquistadores a España, en el siglo xvi, y de este país se extendió su cultivo en toda Europa.

El archipiélago en cuestión es muy remoto y casi inaccesible.

La navegación, por sus alrededores, se hace con gran dificultad, por efecto de las muchas tormentas que se desencadenan, por las rocas que se encuentran bajo las aguas sin registrar en las cartas marinas, y por las fuertes corrientes oceánicas que existen entre las islas, a las cuales van muy pocos buques.

A pesar de esto, están pobladas por individuos de raza blanca, que hablan el español y cuyo único alimento puede decirse que lo constituyen las patatas.

Con ellas hacen hasta pan, moléndolas en crudo y amasándolas con un poco de grasa.

Las patatas que allí se crían no tienen semejanza en el mundo.

Los habitantes cultivan algunas variedades que nosotros conocemos, pero existen otras muchas plantas silvestres que se multiplican sin más cuidado que los de la Naturaleza y producen anualmente infinidad de millares de tubérculos, de multitud de formas y colores y de gusto delicioso todos ellos.

Describiendo algunas variedades que no se parecen en nada a las patatas vulgares, cita Husbands una con el pellejo más blanco que la nieve, salpicado de motas de color carmesí vivo o sombreadas de carmesí oscura.

Su carne es dulce como el azúcar, y la planta, alta y derecha, cría hojas triples como las del trébol.

Por su aspecto nadie diría que es una planta de patatas. Según parece, la patata es un vegetal que tiene más variedades de lo que comúnmente se cree.

No hace mucho se estudió en los Estados Unidos una especie acuática, una «patata de agua», podríamos decir, en las orillas del río Mercedes, del Uruguay. Esta variedad tiene un gusto amargo; pero los experimentos han demostrado que puede quitársele mediante el cultivo, y ofrece la ventaja de que una vez plantada se perpetúa ella misma con los fragmentos de raíces que quedan en el suelo.

Sus hojas son pequeñas y finas y sus abundantes flores, de color violeta pálido, despiden un aroma delicioso, parecido al del jazmín.

Cambior de tierra en Panamá

NUOVA YORK 24.—Un telegrama de Panamá da cuenta de un violento temblor de tierra, que ha causado 150 muertos y grandes destrozos.

EN LA FABRICA DE TRUBIA

El desbordamiento de tres rios, ocasiona inundaciones y grandes destrozos

A consecuencia del desbordamiento de los rios Nalón, Tevera y Trubia, se inundó anoche la fábrica de cañones.

Aunque a primera vista no pueden calcularse las pérdidas, se aprecia que son considerables.

El puente de hierro, llamado de Quintana, que une la fábrica con el ferrocarril del Norte, fué arrancado por la corriente; la vía del ferrocarril vasco se inundó, quedando, en parte, destruida; los gasógenos del horno Siemens, también se inundaron; el horno está enfriado y si no se logra mantenerlo con carbón, quedará inútil representando esto la paralización del trabajo en las fábricas de Trubia, Toledo, Granada, Sevilla, Constructora Naval e Hispano-Suiza.

También se inundó el horno del temple; quedaron inutilizados los canales y ferrocarril interior del servicio de la fábrica y se anegaron la central eléctrica, la hidroeléctrica y las fosas de colada.

Los desprendimientos de tierra a lo largo del río ponen en peligro algunas edificaciones del barrio obrero y han ocasionado bastantes desperfectos en las casas de oficiales.

Merced a los trabajos de los jefes y oficiales, cuyo comportamiento es digno de mención, pudo evitarse una catástrofe, pues si hubiera entrado agua en los hornos Siemens, ocurriría una explosión.

El ministro de la Guerra se preocupa de la situación de los obreros, y procurará que, mientras dure la forzosa paralización del trabajo, se les facilite medio jornal.



Puesto de socorro